

从社交网络到市场网络

透视数字经济时代产业发展新趋势

新华社记者 张欣欣

数字经济时代,数字即资产,数字即机遇。

在互联网深入社交、消费之后,企业间、产业间融合趋势明显。信息技术还将催生哪些新动能?记者近日采访有关部委负责人和业内人士,聆听前沿一线的声音。

数字化机遇在产业 市场网络正当时

提起互联网的“魔力”,几乎每个人都有深切感触。近年来,我们的生活不断被互联网“改造”,电商、移动支付、外卖、短视频……一个个服务、消费、社交等领域的创新便捷了生活,拓展了空间。

继社交网络之后,代表着企业、产业互联网化的市场网络正成为新“风口”。瞄准效率低、库存压力大等生产与经营中的“痛点”,信息技术在产业转型浪潮中发挥更多作用。

用友网络董事长兼CEO王文京说,用数字连接资源、处理交易、重组流程等,将推动企业加速创新和管理变革,实现更强竞争力、更可持续发展。

以制造为例,设备、管理联网,可让生产效率和品质提升,通过大数据分析预测市场需求,将极大降低库存压力,也使柔性生产成为现实。

供应链服务体系“触网”是时下公认的方向之一。“长期以来,供应链服务体系不完善削弱了制造的竞争力,数字技术正带来改变。”传化集团董事长徐冠巨说,通过打造服务制造、物流、商贸企业和园区的供应链服务生态平台,传化集团实现生产制造与生产服务的协同发展。

中国科协党组书记怀进鹏认为,信息技术将对企业创新、管理变革以及金融服务等嵌入价值,带来改变。

“未来,所有的企业都将拥抱数字,区别只在于你是数字原生企业、数字化转型的企业还是数字重生的企业。”王文京说。

助推企业上云 数字平台兴起

企业上云是实现数字化的基本路径。工信部提出,将支持建设一批跨行业、跨领域和特定行业、特定领域的工业互联网平台,打造基于工业互联网平台的制造新生态。到2020年力争实现全国新增上云企业100万家。

云很多,上云的方式也多种多样。王文京认为,企业数字化可从不同的维度去洞察,无论是技术基础改造,还是商业模式、管理效率以及价值改变,都存在服务空间与机遇。

不少制造企业进入云服务市场。比如,工业互联网平台树根互联通过收集、读取数据,为企业生产模式和决策提出建议;聚焦供应链,传化网、链尚网等缩短交易与服务等流程,提高效率……环顾当下,越来越多的行业龙头企业致力于打造行业化、产业化的生态平台。大企业做平台,中小企业平台化趋势显现。

信息服务企业也在深耕中不断升级。王文京说,一方面,用友从架构层面为企业构造商业基础设施和数据服务,另一方面,也在供应链金融服务等领域进行创新。“通过运营、管理等多方面数据分析计算,真实反映企业情况,形成数据信用,为企业贷款或金融服务提供支撑。”王文京说。

工信部数据显示,上半年,信息传输、软件和信息技术服务业保持30%以上的增长。服务产业、服务企业的数字化平台将成为数字经济新热点。

技术驱动 应以价值为核心

信息技术成为企业创新、产业转型的驱动力。要敬畏技术,加快研发与落地应用,却不应“盲从”技术,或一味拿新技术去找方向。应以价值为核心,需求为导向。

首先是把握基础、核心技术。“应看到信息技术对经济社会制度、经济组织方式等带来的重要影响,加快深层次研发和融合应用。”怀进鹏说。

比如,高效传感和计算技术将开启感知计算时代,推动物联网快速发展;人工智能和算法技术,将构建起更多关联关系,推动科学决策和效率提升等等。

“波音公司的核心竞争力不只是工厂或生产线,更是自主研发的数千种软件。这代表着科学的流程、管理和特殊工艺。”怀进鹏说,未来发展必将是走向数字化、服务化、软件化的过程,围绕于此的技术研发至关重要。

其次是抓住需求。“需求是技术和产品发展的终极源泉,也是企业战略发展的不二法则。”王文京认为,无论何时,都要以问题为导向,用市场鉴别、判断技术的效用。

也应守好安全底线。应用层面,要在法律、道德等框架下,正确、规范使用技术,发挥最大正向价值。技术层面,建立与数字经济相适应的安全保障体系,做到发展共同推进、安全共同维护、治理共同参与,使全社会畅享数字红利。

新华社北京8月20日电



钢铁财经资讯速览

中国7月份粗钢产量8124万吨

统计局发布最新工业生产数据显示,中国1~7月份粗钢产量53285万吨,同比增长6.3%;7月份,粗钢产量为8124万吨,环比增加104.40万吨,增幅1.30%;7月日均粗钢产量为262.06万吨,环比下降5.27万吨,降幅为1.97%。中国7月份钢材产量9569万吨,同比增长8%,环比增加18万吨,增幅0.19%。中国1~7月份钢材产量62587万吨,同比增长6.6%。

7月我国出口钢材588.6万吨

据海关总署数据,2018年7月,我国出口钢材588.60万吨,环比下降105.80万吨,降幅15.24%;当月,进口钢材102.70万吨,环比减少1.30万吨,降幅1.25%,同比增加4.8%;进口铁矿8996万吨,环比增加672万吨,增幅8.07%,同比降8.1%。

“中国造”超大型矿砂船“明通”轮交付使用

8月15日,武昌船舶重工集团有限公司为招商局能源运输股份有限公司建造的新型40万吨矿砂船“明通”轮在位于青岛的北船重工交付使用。“这是目前全球最新型的矿砂船,其最大亮点就是绿色环保、高效安全。”北船重工董事长韩兵介绍说,这艘船从巴西到中国运输优质铁矿石一个航次可以节约1800吨燃油,全寿命可以累积节约18万吨燃油。

上半年煤炭市场供需总体平衡 行业效益持续好转

从中国煤炭工业协会获悉:上半年全国煤炭市场供需总体平衡。煤炭消费量约18.9亿吨,同比增长3.1%;供应增加,全国规模以上煤炭企业原煤产量17亿吨,同比增长3.9%,全国煤炭进口1.46亿吨,同比增长9.9%。全社会库存处于合理水平。煤矿存煤有所减少,处于较低水平。行业效益持续好转。全国规模以上煤炭企业实现利润总额1564亿元,同比增长18.4%。

中国明确2019年实施市场准入负面清单动态调整机制

中国给出了实施市场准入负面清单动态调整机制的时间表。8月14日国务院办公厅对外发布的《全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议重点任务分工方案》称,2019年建立实时和定期调整相结合的市场准入负面清单动态调整机制,建立全国统一的清单代码体系。

山西:力争三年实现省属企业煤与非煤“结构反转”

从山西省国资委获悉,23户山西省属企业与山西省国资委日前签订了转型发展目标责任书,山西省属国有企业将把更多资源配置到发展新产业和新动能方面,力争经过三年努力,实现煤与非煤产业“结构反转”。

来源:中国钢铁新闻网

【新时代·幸福美丽新边疆】120亩“稻香”收眼底,航拍新疆伊犁察布查尔县巨幅3D稻田画



8月,距离新疆伊犁察布查尔锡伯自治县县城5公里的纳达齐牛录乡的3D稻田画正值最佳观赏期,吸引各地游客前来观赏。

这片稻田画产业示范基地名为“绿梦飞扬”,始建于2015年,由观光塔和稻田画两部分组成,游客通过观光塔可在不同角度、不同高度俯瞰稻田画全景。稻田画总面积超过120亩,主要由“功夫熊猫”“战狼”“纳达齐乡”“我爱北京天安门”等多幅画组成。

据纳达齐牛录乡文化站长郭艳丽介绍,每年四月开始筹备稻田画设计,五月插秧,七八月份基地进入最佳观赏期。“人流量最大的时候,每天有六七辆满客大巴车前来参观。”

据了解,彩色水稻的生长期稍短,收割时,先由人工收割彩色水稻,留着育种,最后才会用收割机收割普通水稻。

(新华社记者 邢明 李夏 于晓丹)